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ATA DA 87ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 
ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO DO SIOPS (CT/SIOPS). 

 
Às 9h20 do dia 04 de Agosto de 2015, na sala 479 (sala de reunião do DESID), localizada no 
Edifício Anexo do Ministério da Saúde, Ala B, 4º andar, reuniram-se os membros da Câmara 
Técnica de Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre Orçamentos Públicos em 
Saúde – CT/SIOPS, sob a coordenação do Sr. Carlos Eduardo da Silva Sousa, Diretor-Substituto 
do Departamento de Economia da Saúde, Investimentos e Desenvolvimento da Secretaria-
Executiva do Ministério da Saúde (DESID/SE/MS). 

Procedeu-se a entrega do material de apoio composto de: a) Pauta da 87ª Reunião da CT/SIOPS; 
b) Cópia da minuta da Ata da 86ª Reunião da CT/SIOPS; c) Quadro situacional de entrega dos 
anos de 2000 até 3º bimestre de 2015, referente à alimentação do SIOPS pelos estados, Distrito 
Federal e municípios; d) Proposta de Contas de Medicamentos para o Rol de Despesas do 
SIOPS a partir do Exercício de 2016; e) Quadro situacional dos entes quanto à aplicação do 
montante que deixou de ser aplicado no Exercício Financeiro de 2013. 

Com a palavra, o Sr. Carlos Eduardo da Silva Sousa, Diretor Substituto do DESID, na condição de 
coordenador do colegiado, abriu a reunião, seguida de rodada de apresentação pessoal dos 
presentes.  

Ponto de Pauta: Discussão e aprovação da Ata da 86ª CT/SIOPS. 
 
O coordenador do colegiado pôs em discussão e aprovação a Ata da 86ª Reunião Ordinária da 
CT/SIOPS, ocorrida em 02/06/2015, submetida previamente à análise dos membros da CT/SIOPS. 
A Ata foi aprovada em todos os seus termos sem questionamentos ou observações. 
 

Ponto de Pauta: Discussão da proposta de Contas de Medicamentos no Rol de Despesas do 
SIOPS a partir do Exercício de 2016. 
Com a palavra, a Sra. Maria Eridan Pimenta Neta, coordenadora Geral-Substituta do DESID, 
explicou que a Coordenação do SIOPS recebeu pedido do Departamento de Assistência 
Farmacêutica (DAF) para inclusão de contas de Medicamentos no rol de despesas do SIOPS. A 
necessidade surgiu após recomendação feita pela Controladoria-Geral da União (CGU) para 
controle da execução de despesas referente aos recursos repassados pelo Ministério da Saúde, no 
Bloco da Assistência Farmacêutica. A coordenadora acrescentou que atualmente existem duas 
contas no SIOPS que divide as despesas com medicamentos utilizados em unidades de saúde dos 
consumidos em domicílio. A proposta do DAF é abrir essas contas pelo componente básico e 
especializado, promovendo detalhamento em 6 contas.  
O Sr. Carlos Eduardo fez considerações sobre a recomendação da CGU e salientou a 
importância do controle primário pelo Ministério da Saúde (MS), em ter um feedback sobre o 
que está sendo gasto em medicamentos, porém não existe, atualmente, nenhuma normatização 
para alimentação dessas contas nesse nível de detalhe.  
O Sr. Valdick Bomfim, representante da ATRICON, acrescentou que para realizar a inclusão 
dessas contas é necessário alterar a Portaria SOF/STN 163.  Tal normativa não abre as contas até 
o subitem, logo o município fica livre para decidir quais contas utilizar. Ainda com a palavra, 
explicou que a forma mais viável de o ente preencher esses dados, seria no momento da 
licitação, em que a aquisição deva ser empenhada com esse código do subitem. 
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Os participantes debateram o assunto, restando claro que a inserção de tais contas no sistema não 
contribuirá ao DAF para atendimento à recomendação do CGU, além de comprometer a 
qualidade das informações declaradas no SIOPS, pois os municípios não conseguirão 
desmembrar as contas, visto que não trabalham com esse tipo de detalhamento. Diante do 
exposto, os membros decidiram não incluir as contas de medicamentos no SIOPS no nível de 
detalhe proposto pelo DAF. 
 

Ponto de Pauta: Discussão sobre a inclusão de contas para Despesas com Órteses, Próteses e 
Materiais Especiais (OPME) no Rol de Despesa do SIOPS a partir do Exercício de 2016. 
A Sra. Eridan apresentou a proposta de inclusão de contas para despesas com OPME no SIOPS. 
A proposta prevê a abertura da conta contábil Material Médico Hospitalar por meio de subitem 
para OPME. 
A representante do IPEA opinou favorável a inclusão, pois acredita que a proposta poderá servir 
de subsídio para realização de estudos na área. 

A Sra. Carla Tardivo, consultora jurídica do DESID, salientou que não vê dificuldade, pois nessa 
situação não é preciso informar a fonte de recursos. 
Os membros da CT discutiram a proposta e aprovaram a inclusão da conta para informar gastos 
com OPME no rol de despesas do SIOPS. 
 

Ponto de Pauta: Apresentação sobre a situação dos entes quanto à aplicação do montante 
que deixou de ser aplicado no Exercício Financeiro de 2013. 
A Sra. Eridan relembrou as regras das penalidades para casos de suspensão e condicionamentos 
das transferências constitucionais e salientou que os entes condicionados teriam 12 meses (até 
12/06/15) para demonstrarem a aplicação do montante não aplicado no exercício financeiro de 
2013. Na oportunidade, mostrou o panorama dos entes que sofreram condicionamento por não 
terem aplicado o mínimo no exercício de 2013, em que 24 municípios e 1 estado tiveram 
recursos condicionados. 

Ainda sobre o tema, explicou que dos 24 municípios 9 não comprovaram a aplicação do 
montante do exercício de 2013, e, conforme prevê a LC 141/2012, as transferências 
constitucionais deverão ser suspensas. Embora a equipe da CSIOPS tenha feito contato com tais 
municípios, os nove municípios ainda não haviam realizado a demonstração. Ficou acordado que 
a situação será encaminhada ao Conselho Nacional de Secretários de Saúde (CONASS) e o 
Conselho Nacional de Secretarias Municipais de Saúde (Conasems) para maiores providências. 

Ponto de Pauta: Informes gerais: 

a) Situação do desenvolvimento do SIOPS na versão “on line” (SIOPSWEB); 
A Sra. Eridan informou aos membros que o projeto SiopsWeb está momentaneamente 
interrompido, devido a contensão de gastos. 

 
b) Situação do Módulo de Controle Externo;  
Foi informado que os problemas apresentados pelo módulo foram superados e que todos os 
presidentes de tribunais de contas já estão cadastrados. 
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c) Disponibilização e Alimentação dos Sistemas Bimestrais 2015; 

O Sr. Wesley Rodrigues Trigueiro, Coordenador-Substituto do SIOPS, informou que o sistema 
municipal ficou disponível em 07/07/15 e o sistema estadual em 16/07/15, sendo que em 
07/07/15 o sistema de transmissão estadual estava disponível. Na ocasião, foi apresentado o 
quadro situacional da alimentação do sistema até o 3º bimestre de 2015. 

Os membros questionaram sobre o travamento dos bimestrais e a Sra. Eridan esclareceu que esse 
tema estará na pauta em fevereiro de 2016. 

Os membros sugeriram que nas próximas reuniões da CT/SIOPS sejam apresentados os dados 
da União. 

 
d) Situação das medidas administrativas da LC nº 141/2012 (Suspensão e Redirecionamento das 
Transferências Constitucionais); 

O Sr. Wesley Rodrigues Trigueiro, Coordenador-Substituto do SIOPS, apresentou a situação dos 
entes penalizados pelo exercício de 2014, em que nenhum ente está suspenso e 3 municípios estão 
condicionados (Piranhas/AL, Itanagra/BA e Ivolândia/GO). 

e) Acórdão do TCU Nº1376/2015 – Inclusão de informações, sobre a destinação dos recursos 
federais, no SIOPS;  
Com a palavra, a Sra. Eridan informou que o referido acórdão determinou a inclusão de 
informações sobre a destinação dos recursos federais no SIOPS. 
A Sra. Carla explicou que o acórdão exige que o SIOPS traga dados financeiros e que visto o 
caráter orçamentário do sistema o departamento redigiu uma Nota Técnica para explicar o 
motivo do SIOPS não demonstrar informações financeiras. 

Os membros da CT pediram a disponibilização do acórdão e da Nota Técnica enviada ao 
Tribunal. 

 
f) Apresentação da logomarca do SIOPS; 

Foi apresentada aos membros a nova logomarca do SIOPS. 
 

g) Cronograma de Oficinas do SIOPS – Ano 2015;  
O Sr. Wesley apresentou ao grupo a agenda de eventos com participação do SIOPS: 

Agosto: 

 Congresso Nacional Conasems – dias: 06 e 07 - palestrante: Wesley Trigueiro – local: 
Brasília 

 III Secofem – dias: 27 e 28 – palestrante: Paulo Malheiro – local: Rio de Janeiro 
Setembro: 

 Seminário FES/AL – dia: 23 – palestrantes: Célia Lima e Carla Cavancanti – local: 
Alagoas 

Outubro: 
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 V Congresso de Secretarias Municipais de Saúde de Rondônia – dias: 21 a 23 – 
palestrantes: Célia Lima e Carla Cavancanti – local: Vilhena/RO 

Novembro: 

 IV Secofem – local e data: a definir 
Dezembro: 

 XXIX Seminário Nacional dos Neasiops – dias: 02 e 03 – local: Brasília 
 

h) Reforma Tributária e Beneficiômetro. 
Devida à ausência do Prof. Elias Jorge não foi possível discorrer sobre os avanços do tema. 
 
Encaminhamentos Finais 
 
A Coordenadora Geral-Substituta do DESID, Maria Eridan, agradeceu a participação de todos, 
lembrou que em 06 de outubro de 2015 será a próxima reunião ordinária da CT/SIOPS e encerrou 
a reunião. 


